



ඒකාබද්ධ ප්‍රවෘත්ති නිවේදනය:

යුද අපරාධ සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකා ජෙනරාල්වරයා පිළිබඳ විමර්ශන කිරීමට ඕස්ට්‍රේලියානු ෆෙඩරල් පොලීසිය අසමත් වේ; ඕස්ට්‍රේලියාවේ නව මැග්නිට්ස්කි නීති යටතේ 'වාරණයට කාලය එළඹ ඇතැ'යි මානව හිමිකම් කණ්ඩායම් ප්‍රකාශ කරයි.

2022 මාර්තු 31, බ්‍රහස්පතින්දා

ශ්‍රී ලංකාවේ හිටපු හමුදාපතිවරයකු වූ විශ්‍රාමික ජෙනරාල් ජගත් ජයසූරියට ඕස්ට්‍රේලියාවට ඇතුල්වීමට අවසර දීමෙන් පසු ඔහු පිළිබඳ විමර්ශනය කිරීමට ඕස්ට්‍රේලියානු ෆෙඩරල් පොලීසිය අසමත් වීම හේතුවෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ සිදු වූ සාහසික ක්‍රියා සම්බන්ධයෙන් විධාන වගකීම් දැරූ ඔහුට එරෙහිව වාරණයන් පනවන්නැයි ඕස්ට්‍රේලියානු දෙමළ ජනයා සහ මානව හිමිකම් සංවිධාන රජයෙන් ඉල්ලා සිටිති.

ජයසූරියට වාරණ පනවන්නැයි සිදුකර ඇති ඉල්ලීම හා සමාන ඉල්ලීම් එක්සත් රාජධානිය ඇතුළු වෙනත් ආණ්ඩුවලටත් මීට පෙර සිදුකර තිබේ. මාර්තු 4 වැනිදා ගොණුකරන ලද පිටු 100ක කරුණු ගෙනහැරපෑම වනාහී මැග්නිට්ස්කි වාරණ ලෙස හැඳින්වෙන නිශ්චිතව ඉලක්ක කොට පනවන මානව හිමිකම් වාරණ නීති උපයෝගී කරගන්නැයි ඕස්ට්‍රේලියානු ආණ්ඩුවට ඉදිරිපත් කෙරුණු පළමු විධිමත් ඉල්ලීමයි.

2019 මැයි මාසයේදී, මෙකී වූදින යුද අපරාධකරුවා ස්වකීය පවුලේ සාමාජිකයන් මුණගැසීමට ඕස්ට්‍රේලියාවට ඇතුල් වූ අතර මෙල්බර්න් නගරයේ පොදු උත්සව කිහිපයකට පෙනී සිටියේය. සත්‍යය සහ යුක්තිය සඳහා වූ ජාත්‍යන්තර ව්‍යාපෘතියන් (ITJP), ජාත්‍යන්තර යුක්තිය සඳහා වූ ඕස්ට්‍රේලියානු කේන්ද්‍රයන් (ACIJ), මානව හිමිකම් නීති කේන්ද්‍රයන් (HRLC) ඕස්ට්‍රේලියානු ෆෙඩරල් පොලීසියට ලියමින්, ඕස්ට්‍රේලියානු නීතියට ඇතුළත් සර්ව භෞමික අධිකරණ බලය පිළිබඳ මූලධර්මය යටතේ ජයසූරියට එරෙහිව අපරාධ විමර්ශනයක් වහාම සිදුකරන්නැයි ඉල්ලා සිටියහ. දෙවනුව, මෙම කණ්ඩායම් විසින් සැහැසි ක්‍රියා සහ වදහිංසාවන්ට පාත්‍ර වී දිවි ගලවාගන්නවුන් හා සාක්ෂිකරුවන් 40 දෙනෙකුගේ සාක්ෂි ප්‍රකාශ උපුටනයන් ඇතුළත් අධි වෝදනා කෙටුම්පතක් ගොණුකරන ලදී.

ඕස්ට්‍රේලියානු අධිකරණ බල ප්‍රදේශය තුළ වූදිනයකු රැඳී සිටි පිටව යන්නට ඉඩ ඇති තත්ත්වයක් හමුවේ බරපතල ජාත්‍යන්තර අපරාධ පිළිබඳ බැරෑරුම්ව සලකා බලා විමර්ශනය කිරීමට අසමත් වීම මගින් වගඋත්තරදායකත්වය අවප්‍රමාණ කිරීම පිළිබඳව එම කණ්ඩායම් ඕස්ට්‍රේලියානු ෆෙඩරල් පොලීසියට වෝදනා කළහ. 2019 ඔක්තෝබර් අගභාගයේ සහ නොවැම්බර් මාසවලදී ජයසූරිය යළිත් ඕස්ට්‍රේලියාවේ රැඳී සිටිමින් පොදු උත්සවවලට සහභාගී වූ බවට මෑත තොරතුරු මගින් අනාවරණය වී තිබේ. ෆෙඩරල් පොලීසියත්, ස්වදේශ කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුවත්, කොළඹ ඕස්ට්‍රේලියානු මහ කොමසාරිස් කාර්යාලයත් ගනු ලැබ ඇති සදොස් පියවර පිළිබඳ පරීක්ෂණයක් පවත්වන ලෙස කණ්ඩායම් ඉල්ලා තිබේ. මෙකී බරපතල අසමත්වීම් විසින් පෙන්වුම් කරන්නේ ඕස්ට්‍රේලියාවට විශේෂඥ විමර්ශන කණ්ඩායමක් ඉක්මණින් අත්‍යවශ්‍යව ඇති බවත්, ජාත්‍යන්තර අපරාධ පිළිබඳ විශේෂඥ අවබෝධයක් සහිත විමර්ශකයන්ට ඉහත කී තත්ත්වයන් යටතේ ඉක්මණින් හා වහාම ප්‍රතිචාර දැක්විය හැකි බවත් ය.

ජාත්‍යන්තර මානව හිමිකම් නීතිය සහ ජාත්‍යන්තර මානුෂීය නීතිය බරපතල ලෙස උල්ලංඝනය කිරීම හා සමාන වන නන්විධ ක්‍රියාවන්ට හා පැහැර හැරීමවලට ජයසූරිය වගකිව යුතුවන අතර එකී ක්‍රියා, 2009 මැයි මාසයේදී නිමා වූ ශ්‍රී ලංකාවේ සිවිල් යුද්ධයේ අවසාන අදියරේදී සිදු වූ යුද අපරාධ සහ මානව වර්ගයාට එරෙහි අපරාධ හා සම වේ. පහත සඳහන් ක්‍රියාවන් ජයසූරිය විසින් බලය පවරමින් අධීක්ෂණය කළ ඒවා ය:

- * වදහිංසා සහ ලිංගික ප්‍රචණ්ඩත්වයන්,
- * ආරක්ෂා කළ යුතු පුද්ගලයන් ඝාතනය කිරීම්, දේපළවලට ප්‍රහාර එල්ල කිරීම් හා සිවිල් වැසියන්ගේ මරණ ඇතුළු ජාත්‍යන්තර මානුෂීය නීතිය විශාල හා බරපතල ලෙස උල්ලංඝනය කිරීම්, සහ
- * බලහත්කාරී අතුරුදහන්කිරීම් හා බහිර් නීතික ඝාතන.

ජයසූරිය ලතින් ඇමරිකානු රටවල් කිහිපයක තානාපතිවරයා වශයෙන් ක්‍රියාකරමින් සිටියදී, 2017 අගෝස්තු මාසයේදී, සත්‍යය සහ යුක්තිය සඳහා වූ ජාත්‍යන්තර ව්‍යාපෘතිය විසින් බ්‍රසීලයේත්, චිලීයේත්, කොලොම්බියාවේත් අභිචෝදකයන් සමග එක්ව ඔහුට එරෙහිව අපරාධ නඩු ගොණුකරන ලද අවස්ථාවේදී හෙතෙම බ්‍රසීලයේ සිට ලංකාවට පලා ගියේය.

වාරණ නියෝග පනවන මෙන් සිදුකළ අභියාචනය මගින් වැඩිදුරටත් ඉල්ලා ඇත්තේ ඕස්ට්‍රේලියාවේ මැග්නිට්ස්කි නීති ප්‍රතිපාදන යටතේ දැක්වෙන පරිදි ජයසූරියගේ පවුල් සාමාජිකයන්ට එරෙහිවත් අදාළ වාරණ ක්‍රියාවට නංවන ලෙස ය. ජයසූරියගේ පවුලේ සාමාජිකයන් ඕස්ට්‍රේලියාවේ පදිංචිව සිටින බවත්, තෘතීයික අධ්‍යාපනය සඳහා ඇතුළත්ව ඇති බවත් ප්‍රකට ය.

ශ්‍රී ලංකාවේ සිවිල් යුද්ධය නිමා වී දශකයකට පසුවත්, යුද්ධයේදී සිදුකළ සැහැසි ක්‍රියා සම්බන්ධයෙන් කිසිදු අපරාධකරුවකු වගඋත්තරදායක කර නැත. දිවි ගළවාගත්තවුන් සහ වින්දිතයන්ට සර්ව භෞමික අධිකරණ බලය පිළිබඳ මූලධර්මය හැර පිළිසරණ පැතිය හැකි කිසිදු වගඋත්තර බැඳීමේ යාන්ත්‍රණයක් ඇත්තේ නැත. එම නිසා, වගඋත්තරදායකත්වය සම්බන්ධයෙන් ඇති රික්තය පුරවාලීමේ ශක්‍යතාව ඉලක්කගත වාරණයන්ට ඇති අතර ජෙනරාල්වරුන් විසින් භුක්ති විඳින දණ්ඩ මුක්තිය නොතකා හැරීමට ඊට පුළුවන. ශ්‍රී ලංකා ජෙනරාල්වරුන්ට එරෙහිව වාරණයන් පැනවීමට දැන් කාලය එළඹ තිබේ.

වන්ති යුද මුක්ත කලාපයේ සිට දිවි ගළවාගත් තැනැත්තියක් වන සෙල්වි* මෙසේ කීවාය:

"යුද්ධය නිමාවන විට මම හිටියේ 'යුද මුක්ත කලාපය' තුළයි. මම අනන්ත බිහිසුණුකම් ඇසින් දුටුවා. දශකයකටත් වැඩි කාලයකට පෙර යුද්ධය නිමාවුණත්, තුවාල සහ නොවිසඳුණු කම්පනයන්ගෙන් මගේ ජීවිතයට අදටත් බාධා කෙරෙනවා. පසුතැවීමක් හෝ වරදකාරීත්වයෙන් නිදහස්වීමේ අවශ්‍යතාවකින් තොරව අපරාධකරුවන්ට නිදහසේ සැරිසැරිය හැකියි කියන කල්පනාව මට ඇතිකරන්නේ වේදනාවක්. වැරදි දේ කළවුන්ට සෑම වරප්‍රසාදයක්ම ප්‍රතික්ෂේප කිරීම අපි යුක්ති ධර්මය වෙනුවෙන් කළ යුතුයි."

දෙමළ සරණාගත සභාවේ ඇරන් මයිල්වාගනම්, මෙසේ ප්‍රකාශ කළේය:

"ශ්‍රී ලංකාවේ යුද්ධයෙන් සහ වදහිංසාවලින් දිවිගළවාගත්තවුන් සිය ගණනක් අපේ ප්‍රජාව තුළ සිටින අතර ඉන් සමහර දෙනෙක් ඕස්ට්‍රේලියානු පුරවැසියන්. ඔවුන් බොහෝ දෙනෙක්, ජගත් ජයසූරියගේ විධානයන් යටතේ ශ්‍රී ලංකා හමුදාව විසින් සිදුකළ අපරාධවලින් පසු ඕස්ට්‍රේලියාවේ රැකවරණ පැතු අයයි. ඔහු විසින් සිදුකළ අපරාධ පිළිබඳ කිසිදු පරීක්ෂාවකින් තොරව නිදහස් පුද්ගලයකු වශයෙන් ඕස්ට්‍රේලියාවට ඇතුල්වීමට ඔහුට අවසර දීම සාහසික ක්‍රියාවකි. ඕස්ට්‍රේලියාව, දිවි ගළවාගත්තවුන්ට සවන් දෙමින් එක්කෝ දැන් ඔහුට එරෙහිව අභිචෝදනා කළ යුතුයි; නැතිනම් වාරණ පැනවිය යුතුයි.

සත්‍යය සහ යුක්තිය සඳහා වූ ජාත්‍යන්තර ව්‍යාපෘතියේ විධායක අධ්‍යක්ෂකා යස්මින් සුකා මෙසේ කියා සිටියාය:

"තම රජය, වින්දිතයන්ගේ මානව හිමිකම් පිළිබඳ ඇති බැඳීමවලට ගරුකරනු ඇතැයි අපේක්ෂා කරන විශාල දෙමළ ප්‍රජාවක් ජීවත්වන රටක් වන ඕස්ට්‍රේලියාව, ශ්‍රී ලංකාවේ යුද අපරාධකරුවන්ට ක්ෂේම භූමියක් නොවිය යුතු ය. මැග්නිට්ස්කි වාරණ වනාහී, අදාළ රට අපරාධ සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියාත්මක වීමට නොකැමැත්තෙන් සිටින තත්ත්වයක් හමුවේ වින්දිතයන් වෙනුවෙන් සත්‍යය තීරණය ලෙස කියා අවධාරණය කිරීමට ජාත්‍යන්තර ප්‍රජාවට ඇති වැදගත් මෙවලමකි."

ජාත්‍යන්තර යුක්තිය සඳහා වූ ඕස්ට්‍රේලියානු කේන්ද්‍රයේ විධායක අධ්‍යක්ෂිකා රචනා අරාඨ

"තමන් විසින් සිදුකළ අපරාධ සම්බන්ධයෙන් පිළිතුරු බැඳීමට යම් දිනක ජගත් ජයසූරිය අධිකරණයකට මුහුණ දෙනු ඇතැයි බලාපොරොත්තු වන අපි, මේ මොහොතේ ඕස්ට්‍රේලියානු රජයෙන් ඉල්ලා සිටින්නේ ශ්‍රී ලංකාවේ සිදුකළ සාහසිකකම්වලට අදාළ ඔහුගේ භූමිකාව හේතුවෙන් ඔහුට වාරණයන් පනවන ලෙස ය. ඕස්ට්‍රේලියාව ස්වකීය නිවහන ලෙස සලකන, ඔහුගේ අපරාධයන්ට ගොදුරු වූ වින්දිතයන් හා දිවි ගලවාගන්නවුන් විශාල ප්‍රමාණයක් සිටිති. එකී වින්දිතයන් සම්බන්ධයෙන් රජයට බැඳීමක් තිබිය යුතු අතර, ජාත්‍යන්තර අපරාධ පිළිබඳව වගකිව යුතු ජයසූරිය සහ ශ්‍රී ලංකාවේ ජෙනරාල්වරුන්ට එරෙහිව වාරණ පැනවීම සම්බන්ධයෙන් එක්සත් රාජධානිය සහ වෙනත් පිරිස් සමග රජය සහයෝගීව වැඩ කළ යුතු ය.

"බරපතල අපරාධයක් සම්බන්ධයෙන් සිදුකළ යොමුකිරීම සහ වූදින යුද අපරාධකරුවකු ඕස්ට්‍රේලියාව තුළ නිදහසේ සැරිසැරීම පිළිබඳ අපගේ අනතුරු හැඟවීම පිළිබඳව ක්‍රියාකිරීමේදී පෙන්නුම් කළ නින්දා සහගත අසමත්කම සම්බන්ධයෙන් ඕස්ට්‍රේලියානු උග්‍ර ජනාධිපති පොලිසිය පිළිතුරු දිය යුතු ය. ඔවුන්ගේ වියවුල පිළිබඳව පරීක්ෂණයක් පැවැත්විය යුතු ය. කිහිප වරක්ම ඕස්ට්‍රේලියාවට ඇතුල්වීම සඳහා, පුද්ගල චරිතය පිළිබඳ පරීක්ෂණයෙන් ජයසූරිය සමත් වූයේ කෙසේද යන්න ගැන ස්වදේශ කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුව උත්තර දිය යුතු ය.

"ඕස්ට්‍රේලියානු උග්‍ර ජනාධිපති පොලිසියට අප විසින් සිදුකළ අනතුරු හැඟවීමෙන් පස් මාසයකට පසුත්, එමෙන්ම ඔහු සම්බන්ධව අපරාධ පරීක්ෂණයක් සිදුකිරීමට යොමුකිරීමෙන් අවම වශයෙන් මාසයකට පසුත්, ඔහු යළිත් ඕස්ට්‍රේලියාවට ඇතුල්වීමට සිතීම වනාහී මනුෂ්‍ය වර්ගයාට එරෙහිව බරපතලම අපරාධ සිදුකිරීම සම්බන්ධයෙන් වෝදනා එල්ල වූ අය පිළිබඳ විමර්ශන සිදුකොට අභිචෝදනා කිරීමට ඕස්ට්‍රේලියාව සතු වගකීම මත තැවරුණු.

ඕස්ට්‍රේලියානු දෙමළ ක්‍රියාකාරිනියක වන චෛද්‍ය සෑම් පරි

"ශ්‍රී ලංකාව සිදුකළ සාහසිකකම්වලට ගොදුරු වූ දෙමළ වින්දිතයන් සහ දිවි ගලවාගන්නවුන් බොහෝදෙනෙක් ඕස්ට්‍රේලියාව සිය නිවහන වශයෙන් සලකන අතර මේ අපරාධ සිදුකළවුන් යුක්ති ධර්මය හමුවට ගෙන ඒමට වසර ගණනාවක් තිස්සේ ඕස්ට්‍රේලියානු දෙමළ ප්‍රජාව ප්‍රයත්න දරා තිබේ. එවැනි අපරාධ සම්බන්ධයෙන් වූ ජයසූරියගේ භූමිකාව ගැන විමර්ශනයක් කිරීමට අසමත්වීම මගින්, වගඋත්තරදායකත්වය පිළිබඳ අව්‍යාජ යාන්ත්‍රණයක් ක්‍රියාවට නැංවීමට අපොහොසත් වූ ශ්‍රී ලංකාව තුළ සිදුවන ආකාරයටම ඕස්ට්‍රේලියාව තුළ ද අපරාධකරුවන්ට දණ්ඩ මුක්තිය භුක්ති විදිය හැකි බවට පණිවිඩයක් යවනු ලබයි.

"ජාත්‍යන්තර බැඳීම හා අනුකූල වූ අව්‍යාජ හා එලදායී යාන්ත්‍රණයක් ඕස්ට්‍රේලියාව විසින් ස්ථාපිත කළ යුතුයි. විමර්ශන සිදුකිරීමට ඇති බැඳීම අනුව ක්‍රියාකිරීමට අසමත්වීම හමුවේ, ශ්‍රී ලංකාවේ සිදු වූ සැහැසි ක්‍රියාවලට සම්බන්ධ බවට විශ්වසනීය සාක්ෂි ඇති ජයසූරිය වැනි පුද්ගලයන්ට එරෙහිව වාරණ පැනවීමට ඕස්ට්‍රේලියානු රජය ක්‍රියා කළ යුතුයි."

සමාජනයයි.

** දිවි ගලවාගත් තැනැත්තියගේ අනන්‍යතාව ආරක්ෂා කිරීම සඳහා වෙනස් නමක් භාවිතා කොට ඇත.*

කතුවරුන්ට සටහන්:

ජගත් ජයසූරිය පිළිබඳ සත්‍යය සහ යුක්තිය සඳහා වූ ජාත්‍යන්තර ව්‍යාපෘතියේ වාර්තාව
The Case Against Jagath Jayasuriya - [29 August 2017](#)

ජයසූරිය පිළිබඳ විමර්ශනය කිරීමට ඕස්ට්‍රේලියානු උග්‍ර ජනාධිපති පොලිසියේ අසමත්වීම ගැන:

* 2019 මැයි මාසයේදී ජගත් ජයසූරිය ඕස්ට්‍රේලියාවට පැමිණ මෙල්බර්න් නගරයේ පැවති පොදු උත්සවවලට සහභාගී විය.

* 2019 ජුනි මාසය අගදී මානව හිමිකම් කණ්ඩායම් විසින් ජගත් ජයසූරිය ඕස්ට්‍රේලියාව තුළ සිටි බවටත්, නුදුරේදීම ඔහු යළිත් පැමිණීමට ඉඩ ඇති බවටත් බලධාරීන් දැනුවත් කරන ලද අතර ඔහු පිළිබඳ හදිසි අපරාධ විමර්ශනයක් සිදුකරන්නැයි ඕස්ට්‍රේලියානු ෆෙඩරල් පොලීසියට ලිඛිතව දන්වා සිටියහ.

* 2019 ඔක්තෝබර් 1 වැනිදා, සත්‍යය සහ යුක්තිය සඳහා වූ ජාත්‍යන්තර ව්‍යාපෘතියත්, ජාත්‍යන්තර යුක්තිය සඳහා වූ ඕස්ට්‍රේලියානු කේන්ද්‍රයත්, මානව හිමිකම් නීති කේන්ද්‍රයත් ජයසූරිය පිළිබඳව විධිමත් අපරාධ පැමිණිල්ලක් සිදුකරමින්, ඔහු පිළිබඳව විමර්ශනයක් සිදුකරන්නැයි ඕස්ට්‍රේලියානු ෆෙඩරල් පොලීසියෙන් ඉල්ලා සිටියහ. පිටු 55කින් සමන්විත අදාළ වාර්තාව සමග ජයසූරිය විසින් සිදුකළ ප්‍රකාශ සහ ස්වාධීන විමර්ශකයන් විසින් සම්පාදනය කළ විශ්වසනීය වාර්තාද ඇතුළු පිටු 4000කට අධික ඇමිණුම් මෙහිදී ඉදිරිපත් කෙරිණ.

* කුප්‍රකට ජෝසෆ් කඳවුරේ රඳවා සිටි බහුතරයක් දෙනා ඇතුළත් සාක්කිකරුවන් සහ දිවි බේරාගත්තවුන් 40 දෙනකුගේ සාක්ෂි ප්‍රකාශ උපුටනයන් අධිචෝදනා කෙටුම්පතට ඇතුළත්ව තිබුණි. දිවි බේරාගත්තවුන් නියෝජනය කරන ලද්දේ ITJP සංවිධානය විසිනි.

* ඉල්ලීමක් කරන්නේ නම් වින්දිතයන්ට ප්‍රවේශවීමට ඉඩ සලසා දිය හැකි බව කණ්ඩායම් විසින් ඕස්ට්‍රේලියානු ෆෙඩරල් පොලීසියට දැනුම් දුන් අතර, යුද්ධයෙන් දිවි බේරාගත්තවුන්ද, සිදු වූ සැහැසිකම් පිළිබඳ සාක්කිකරුවන්ද, මේ වනවිට ඕස්ට්‍රේලියානු දෙමළ ප්‍රජාවත්, සරණාගතභාවය සහ දේශපාලන රැකවරණ පතන්නන්ගේ ප්‍රජාව අතරත් ජීවත්වන බව පොලීසිය දැන සිටිය යුතු බව ද දන්වා සිටියහ.

* අදාළ කරුණ පිළිබඳ හදිසි විමර්ශනයක් සිදුකරන මෙන් කරනු ලැබූ ඉල්ලීමෙන් පසු මානව හිමිකම් කණ්ඩායම් හමු වීම ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබූ ෆෙඩරල් පොලීසිය, "මෙම කරුණ ෆෙඩරල් පොලීසිය හරහා නීතිපතිවරයාගේ කාර්යාලය වෙත යොමුකෙරෙන බව" 2019 ඔක්තෝබර් 17 වැනිදා කණ්ඩායම් වෙත දැනුම් දෙනු ලැබුණි.

* මේ සම්බන්ධයෙන් නීතිපතිවරයා දැනුවත් කර ඔහුගේ මැදිහත්වීම ඉල්ලා සිටිමින් මානව හිමිකම් කණ්ඩායම් විසින් නීතිපතිවරයා වෙත ලිපියක් යොමුකරන ලදී. දන්වා සිටි පරිදි, ෆෙඩරල් පොලීසිය නීතිපතිවරයා වෙත කවර විටක හෝ මේ පිළිබඳව ලියා ඇතිද යන්න පැහැදිලි නැත.

* මහජන අභිචෝදනා පිළිබඳ අධ්‍යක්ෂවරයාගේ ඉල්ලීමක් අනුව අදාළ කාරණාව පිළිබඳ සලකා බැලීම සඳහා යොමුව ඇති බව 2020 පෙබරවාරි මාසයේදී නීතිපතිවරයා විසින් තහවුරු කරන ලදී.

* එයින් පසු ෆෙඩරල් පොලීසිය වෙත යොමුකරන ලද ඉල්ලීම්වලට පිළිතුරු නොසැපයුණු අතර, ගෝලීය වසංගතය හේතුවෙන් පැනවුණු සංවරණ සීමා නිසා ජයසූරියගේ අනාගත සංචාර සිදුවීමට ඇති ඉඩකඩ අවම විය.

* මේ කරුණ පිළිබඳ විමර්ශනයක් සිදුකරන මෙන් ෆෙඩරල් පොලීසියෙන් ඉල්ලා සිටි මානව හිමිකම් කණ්ඩායම්, පිළිතුරු සැපයිය යුතු සිදුවීමක් වේ නම් ජයසූරියට අත් අඩංගුවට ගැනීමට වරෙන්තුවක් ඉල්ලා සිටීමට ඕස්ට්‍රේලියානු බලධාරීන්ට හැකි බවත් දන්වා සිටියේ, 2018 ජුනි මාසයේදී ජර්මානු පොලීසිය සහ අභිචෝදකයන් විසින් වධහිංසා පැමිණවීමට වගකිව යුතු සිරියානු ගුවන් හමුදා බුද්ධි සේවාවට සම්බන්ධ අපරාධකරුවන් අත් අඩංගුවට ගැනීමට වරෙන්තු ලබාගැනීමේ නිදසුන් පෙන්වාදෙමිනි.

* අදාළ තොරතුරු ලබා දී මාස 20කින් පසුව විමර්ශනවල තත්ත්වය විමසා 2021 අගෝස්තු මාසයේදී මෙම කණ්ඩායම් විසින් ෆෙඩරල් පොලීසියට ලිපියක් යොමුකරන ලදී. ෆෙඩරල් පොලීසියේ ප්‍රතිචාරය මෙසේ විය: "පරිපාලනමය ප්‍රමාද දෝෂයක් හේතුවෙන් මෙම කරුණ විවරණය කිරීම සඳහා විමර්ශන කණ්ඩායමකට භාර දී නොමැති බව අවාසනාවන්ත ලෙස, ඔබ විසින් මෑතදී එවන ලද ලිපිය ලැබෙන තුරු පසක් කරගෙන නොතිබුණි." වාර්තාව විවරණය සඳහා යොමුකොට ඇති බවද පොලීසිය දන්වා සිටියේය.

* ශ්‍රී ලංකාව තුළ ජාතික පරීක්ෂණ ක්‍රියාදාමයකට ඔස්ට්‍රේලියාව විසින් දක්වන සහයෝගයද ඇතුළත් හේතු කිහිපයක් නිසා ජයසූරිය පිළිබඳ තමන් විමර්ශනය නොකරන බව 2022 ජනවාරි මාසයේදී ඔස්ට්‍රේලියානු ටෙඩ් රූස් පොලිසිය විසින් දන්වන ලදී.

ජයසූරිය ඔස්ට්‍රේලියාවේ රැඳී සිටියදී ගත් තෝරාගත් වීඩියෝ දසුන්.

- PHOTO: ජගත් ජයසූරිය, මෙල්බර්න් නුවර ක්ලේටන්හිදී, 2019 මැයි 26, [Facebook Photo Album](#)
- VIDEO: ජගත් ජයසූරිය, මෙල්බර්න් නුවර ක්ලේටන්හිදී, 2019 මැයි 26, [Facebook Video](#)
- PHOTO: ජගත් ජයසූරිය මෙල්බර්න් නුවරදී, 2019 ජූනි 19, [Facebook post](#)
- PHOTO: ජගත් ජයසූරිය සහ ඔහුගේ බිරිඳ මෙල්බර්න් නුවරදී, 2019 ඔක්තෝබර් 30, [Facebook Photo Album](#)
- VIDEO: ජගත් ජයසූරිය මෙල්බර්න් නුවර අජානි සෙන්ටර්හිදී, 2-4 නොවැම්බර් 2019, [Facebook Video](#)